

海外纪闻

# 『展现了中国企业的社会责任感』

本报记者 周轶

夜深了，沙特小伙子穆罕默德·萨勒曼·沙耶布在宿舍翻看白天的学习笔记。沙耶布是中国石化沙特胜利钻井项目SP-165井队的一名员工。2008年，中国石化在沙特东部城镇阿布盖格成立培训中心，帮助企业员工拓展职业技能，沙耶布是培训中心的常客。

“还记得第一次参加培训时，钻井领域的一些专业英语词汇我几乎都不认识，阅读材料、理解并控知识都有困难。中国老师耐心地为我们答疑解惑，帮助我们反复练习。经过近3个月的努力，我顺利通过了国际钻井承包商协会的井控考试。”沙耶布说，培训中心为我们提供了良好的学习、住宿及餐饮环境，同学们也与中国老师建立起深厚友谊。

每参加一次培训，沙耶布都收获满满。2016年，他被评为胜利钻井项目优秀员工，得到去中国学习交流的机会；2018年，沙耶布成为项目的第一个沙特籍司钻。“中国企业重视培训提高外籍员工工作技能，经常安排中方员工对我们进行现场指导，我们可以通过参加相关会议、安全技术培训等，提升技能，获得晋升。”沙耶布说，“我和同事从原来的基础工作岗位一步步晋升到高级岗位，收入也增加了不少。”

沙特籍青年尤瑟夫表示，钻井是一门技术活，第一次来到钻台时十分生疏，项目专门安排了一名中国师傅与他“结对子”。在师傅的指导和帮助下，经过近5年时间的锻炼，尤瑟夫成为井队的副司钻，负责整个班组沙特籍员工的管理工作。事业小有成就的同时，他成了家，盖起了新房。受到哥哥的鼓舞，尤瑟夫的弟弟如今也在中企的钻井队工作，担任井架工。

为了满足学员的需求，培训中心还开设中文、书法、传统音乐等中国文化课程，学员还可在“丝路书屋”图书室借书，了解中国文化。截至去年11月，培训中心共举办新招外籍员工入职安全培训、沙特籍员工钻井技术与井控培训等各类培训共1537期，培训员工超过15万人次。

沙特国家石油公司前副总裁萨米尔表示：“中国企业举办的各类培训，助力沙特员工提高工作技能和工作效率，增进民间交流和友谊，展现了中国企业的社会责任感，期待未来双方合作继续丰富和深化。”

(本报开罗电)

海关答疑

## “冰墩墩”“雪容融”出国门需注意些什么

天津海关：

北京冬奥会赛事已圆满结束，冬残奥会大幕即将开启。这段时间，可爱的吉祥物“冰墩墩”“雪容融”着实成了“顶流”！最近，我也从奥运特许商品零售店买到了正版“冰墩墩”“雪容融”及周边产品，想寄给在国外上学的朋友。听说海关在进出境环节会对涉及北京冬奥会的特许商品给予特别关注。请问我可以把冬奥会特许商品邮寄给境外的朋友吗？有什么注意事项？

天津读者 李女士

李女士：

您好！“冰墩墩”“雪容融”是北京2022年冬奥会和冬残奥会的吉祥物，也是奥林匹克标志。未经许可，擅自进出口侵犯奥林匹克标志专有权货物的，海关将依据《奥林匹克标志保护条例》等相关法律法规予以查处。如果您是从正规渠道购买的北京冬奥会特许商品，可以通过邮寄等方式赠送给您在国外的朋友或亲人。

这里特别提醒您：保留好购买时的凭据，必要时用于向海关关员说明物品来源；保留好“冰墩墩”的包装，上面的防伪签能够证明它的正版身份。海关将对邮寄出境的合法授权物品提供快速、便捷的通关服务。

### ■ 什么是知识产权海关保护？

知识产权海关保护，是指海关根据国家法律法规的规定，对与进出口货物有关并受中华人民共和国法律、行政法规保护的商标专用权、著作权和与著作权有关权利、专利权、世界博览会标志、奥林匹克标志实施的保护，即海关保护的知识产权类型包括商标权、著作权、专利权、世界博览会和奥林匹克标志。

### ■ 海关保护的奥林匹克标志有哪些？

根据《奥林匹克标志保护条例》规定，奥林匹克标志是指：

(一) 国际奥林匹克委员会的奥林匹克五环图案标志、奥林匹克旗、奥林匹克格言、奥林匹克徽记、奥林匹克会歌；  
(二) 奥林匹克、奥林匹亚、奥林匹克运动会及其简称等专有名称；

(三) 中国奥林匹克委员会的名称、徽记、标志；  
(四) 中国境内申请承办奥林匹克运动会的机构的名称、徽记、标志；

(五) 在中国境内举办的奥林匹克运动会的名称及其简称、吉祥物、会歌、火炬造型、口号、“主办城市名称+举办年份”等标志及其组织机构的名称、徽记；

(六) 《奥林匹克宪章》和相关奥林匹克运动会主办城市合同中规定的其他与在中国境内举办的奥林匹克运动会有关的标志。

奥林匹克标志专有权海关备案详情，请查阅《海关总署关于公布〈奥林匹克标志专有权海关保护备案目录〉的公告》(海关总署公告2021年第62号)

### ■ 携带、邮寄未经许可使用奥林匹克标志的物品进出境违法吗？

奥林匹克五环图案标志、残奥三色带标志、北京2022年冬奥会和残奥会等专有名称等(以下简称奥林匹克标志)均受《奥林匹克标志保护条例》等法律法规保护。任何单位或者个人如以商业目的使用上述奥林匹克标志，需经国际奥委会、国际残奥委会、北京冬奥组委等权利人许可，否则将涉嫌侵犯奥林匹克标志专有权。

对于个人携带或者邮寄出境的侵犯奥林匹克标志专有权物品，超出自用、合理数量的，海关将依法按照侵权货物予以处理。

### ■ 海关主要有哪些监管措施？

个人携带或者邮寄出境的物品，超出自用、合理数量，涉及

奥林匹克标志专有权的，海关有权要求进出境旅客或邮寄物品收发件人申报其合法使用奥林匹克标志的状况并提交有关文件或者证据。

旅客或收发件人应如实说明情况，提交奥林匹克标志权利人出具的许可使用文件，或从合法授权渠道购买的凭证等证据材料。

### ■ 相关违规行为将受到哪些处罚？

侵犯奥林匹克标志专有权的进出境物品，超出自用、合理数量的，海关将按照侵权货物处理，依法予以没收、罚款，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

根据《中华人民共和国海关处罚实施条例》相关规定，进出口侵犯中华人民共和国法律、行政法规保护的知识产权货物的，没收侵权货物，并处货物价值30%以下罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

(天津海关综合业务处规范标准科科长袁伟)



图为江苏省启东市的一家北京冬奥会吉祥物特许生产企业工人包装“冰墩墩”。



2月22日，北京首钢园重新开放，吸引了众多游客参观游览滑雪大跳台等景点。据了解，26—27日两日预约量已突破3000人次。

右图：城市志愿者在服务站前的合影。

上图：首钢园全景。

贺路启摄(人民视觉)

律师信箱

## 国外离婚,国内承认吗?

尹律师：

您好！我和前妻都是在美国的中国留学生，后来相识相恋在美国结婚定居。去年10月，我们因为感情不和选择了离婚，美国法院出具了我们的离婚判决书。我想了解一下这个判决书在中国会被承认吗？我可以在国内直接使用吗？

美国读者 严先生

严先生：

您好！其他国家的离婚判决书是不能直接在我们国家使用的，需要经过法定程序予以承认，才具备在中国使用的法律效力，即通过人民法院司法程序对离婚判决书予以承认，重点看国外的离婚判决书是否符合国际公约、国家之间的双边条约或司法协助协议等规定的流程和审查要求，来具体裁定该离婚判决书是否能在国内被承认。

### ■ 国外的离婚判决书,如何在国内申请承认或执行

如果离婚判决书的其中一方是中国公民，可以直接适用最高人民法院《关于中国公民申请承认外国法院离婚判决程序问题的规定》，也就是说，已领取国外生效离婚判决书的中国公民，可以向国内的人民法院申请承认，人民法院经过综合审查会做出承认或不承认的裁判结果。核心注意事项如下：

#### 一、管辖法院

外国法院离婚判决在中国的承认申请由中级人民法院受理。基本原则是：

1、申请人的住所地，即户籍

所在地管辖。

2、申请人的经常居住地和住所地不一致的，由经常居住地管辖。

3、申请人不在国内的，由原国内住所地管辖。

#### 二、申请人的范围

原则上中国只受理夫妻双方一方是中国公民的离婚判决承认申请。申请人可以是中国公民、也可以是中国公民的配偶。

实践中，关于登记时是中国公民，而离婚时已加入外国国籍的如何适用存在争议，目前主流观点还是以“离婚时”作为适用条件，即离婚时夫妻一方应是中国公民，才适用上述规定。

#### 三、申请时需要提交的材料

向人民法院申请承认外国法院的离婚判决，需要准备的资料如下：

1、申请书。

申请书应注明：(一) 申请人姓名、性别、年龄、工作单位和住址；(二) 判决由何国法院作出，判决结果、时间；(三) 受传唤及应诉的情况；(四) 申请理由及请求；(五) 其他需要说明的情况。

2、申请人护照或身份证复印件。

3、被申请人护照或身份证复印件。

4、外国法院离婚判决书、调解书。

5、作出判决的外国法院已合法传唤被告出庭的有关证明文件。

6、判决的法院出具的判决已生效的证明文件(如判决书未载明生效日期)。

7、授权委托书(如申请人需委托代理人办理)。

以上文件如果涉外，还应经该国公证部门公证和我国驻该国使、领馆认证。同时应由申请人提供经证明无误的中文译本。

### ■ 外国法院作出的离婚判决,能否处理夫妻在中国境内的财产?

最高人民法院《关于中国公民申请承认外国法院离婚判决程序问题的规定》第二条明确规定“外国法院离婚判决中的夫妻财产分割、生活费负担、子女抚养方面判决的承认执行，不适用本规定”。

简言之，外国法院离婚判决的承认主要审查婚姻关系是否终结，对夫妻财产分割、生活费负担、子女抚养等方面均不予审查和承认。夫妻在中国境内的财产需要在离婚判决被承认后另行提起离婚后财产纠纷予以解决。

### ■ 温馨提示

外国离婚判决在国内的承认与您今后再婚和国内个人财产处置息息相关，建议您尽早申请办理。鉴于目前尚处于疫情期间，您可能不方便回国亲自处理相关事宜，建议您委托中国律师协助处理相关事宜。

(北京雷杰展达律师事务所高级合伙人、律师尹红志)

## 复句中要正确使用标点

杜老师：

某媒体刊文说：“总共有百余位书画家的200多件作品参加展出，其中既有集体创作的大画，也有不足半尺的小画，既有描绘极富民间特色的空竹、鞭炮的，也有表现生产建设的高炉、水库的。”请问这句话里“也有不足半尺的小画”后的逗号用得是否妥当？

广东读者 洪先生

洪先生：

这个句子是个复句，是个总分关系的复句。句子开始说“总共有百余位书画家的200多件作

品参加展出”，这是总说，是说明“有200多件作品参加展出”。此后的逗号宜改为冒号，以表示冒号前面是总说，冒号后面是分说。分说的部分里，第二个“既有”前面，也就是“也有不足半尺的小画”后面的逗号，宜改为分号。这是因为“既有集体创作的大画，也有不足半尺的小画”跟其后的“既有描绘极富民间特色的空竹、鞭炮的，也有表现生产建设的高炉、水库的”是并列的。而且，两个并列成分内部，都已经有了逗号。

总的看，这个复句分为三层，第一层两部分的分界处在总说跟分说之间，第二层两部分的

分界处在分说的“也有不足半尺的小画”之后，第三层两部分的分界处在分说的“既有集体创作的大画”跟“既有描绘极富民间特色的空竹、鞭炮的”之后。第一层是解说关系，第二、第三层都是并列关系。这个句子的标点宜改为：

总共有百余位书画家的200多件作品参加展出：其中既有集体创作的大画，也有不足半尺的小画；既有描绘极富民间特色的空竹、鞭炮的，也有表现生产建设的高炉、水库的。

《语言文字报》原主编杜永道

杜老师语文信箱

